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Sesion 781a estraordinaria en 2 de abrjl de 1912 
PRB~SIDENCIA DEL SEÑOR MA'l'TE PÉREZ 

Sumario 

Acta de la sesion anterior.-Cnenta.-Conti­
núa la discusion del proyecto económico i 
se aenerda reabrir debate sobre el inciso 
4.° del artículo 1.0 ya aprobado.-Usan de 
la palabra los señores vVa ¡ker JHal tínez, 
Montenegro (Ministro de Hacienda), '1'ocnr­
nal (Ministro elell ntel'ior),Aldunate i B("sa. 
-Se sURlwnne la, sesiou.-A spguuda hora 
continúa la discusion del p,oyecttl en deba­
te i usan de la palabra los spñores ]<'igueroa, 
vValker ~Ltrtíllf'z, Aldunate, Rivera i Mon­
tenegro (Ministro de Hacienda).-Se levan 
ta la sesion. 

ASistencia 

Asistieron los señores: 

Aldnnat(-) S. Oárlos Sánchez Masenlli D. 
Besa Atturc 
Bueluman Jorje 
Cifuentes Abclon 
Charme 11~duardo 
Devoto A. Luis 
E)'zagnirre Javier 
Figueroa J oaquin 
Infante Pastor 
Heyes Vicente 
Rivera Guillermo 

Subercaseaux llamon 
'l'ocOl'nDJ José 
Val des Valdes Ismael 
Vial Leonidas 
vValker Martínez J. 
i los seüores Ministros 

dpl Interior, de Rela­
ciones Esteriores, Cul­
to i Coloniílacion i de 
Hlcienda. 

Acta 

Se leyó i tué aprobada la siguúnte: 

SESION 77." ESTRAORDINARIA EN 1.0 DE ABRIL 

DE 191~ 

voto A., Eyzaguírre, Figueroa, Inrante, Mac­
ktlnna, Hivera, Sánchpz, Subercaseallx, '1'ocor­
nal, Urrejola, Valdes Valdes, Vial i vValker 
Martínez. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, se 
dió cuenta de los siguientes negocios: 

Informe 

Uno de la Oomision de Hacienda, recaido 
en el proyectn de lei propuesto por el Ejecu­
tivo sobrt" reJorma ele la lei número 1,992, de 
27 de agosb do 1907. 

Quedó para tabla. 

Telegrama 

Uno del Senade, de los Esta<1os Unidos del 
Brasil, en que agradece la manife!o!bl.eion de 
condolenei,¡ q ne se le di¡ ij ió con moti vo 
del falh·c:i~íll(mto del señor l\linistro de Rela­
ciones í'sttH"lores, de e~a H ("pública, Baron 
de H.io Bmnco. 

Se mandó archivar. 

Por no haberse prociucidn inloidentes .;8 en­
tra a la (\rdrn del dia i se dá lí'ctura al infor­
me de h Comü,inn de Hacienda, recaido on 
el l.'[ensaje dd Ejecutivo sobre reforma de la 
lei de 27 ele agosto de 1907. 

Puesto en ctiscusion el artículo primero del 
proyecto de la Comision usan de la palabra 
acerca ele el los señores Aldunate, Walker 
l\lartnez ·í Rivera. 

Llegado el término de la primera hora, se 
suspende la sesion quedando con la palabra 
el señor Rivera. 

Asistieron los señores: }\Iatte P~rez, Aldu A segunda hora se dá cuenta de una comu-
cuate, Besa, Buchanan, Cifuentes, Oharme, De- nicacion en que se manifiesta que el señor }Ii-
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nis~ro de Ha.cienda'no ha. pedido asistir a la~ canje, sin perjuicio de las obli~;aciones d;l 
seSlOn de h01 por enconlranJtl indispuesto; en ~ Banco cedRnte. 
?egl1ida Gontinúa la di"cusion cl¡-ol articulo 1.0 ~ Ningu;l Banco po,ll'á obtener níayor canti­
l con la palabra el espresado sPÍior Senador, ~ dad dll bIllete fiscal que el monto ele su capi­
que c1á término a sus observaciones, manifes ~tal efectivo, entendiéndo"e por tal, l'espedo 
tando que acepta el artículo 1.0 dnI proyecto; d ... los bancos estranjeros amuulmente Rstabie­
del Gobiern\) i votará en contra dd propuesto ~ ,:idus. el dt-:elarado "n el último balailce mpn­
por la Comil,;ion. ~snal pu~licado ántes de la promalgaciou de 

Oerrado el d,~bate. se puso en votacion el ~ e"t¡i l<-'i. 
artículo 1.0 del proyecto de la Oomision i re ~ Los hilietes ¿¡evueltos a la Ofieina de Emi­
sultó aprobado por trecfl votos contra ¿¡os. ~ sio!1 sf\l"án inutilizados o incinerados. 
habiendo se abstenido de votar el seÍiDl' Ulre-~ La Ofieina insertará mensual mentA en el 
jola.. ~Dia1"io Oficial un e~tado de sus operacIOnes.» 

El artículo aprohado dice ai"Í:. ~ Se levantó la sesion.» 
«Articulo 1.0 l!psde la promulgaclOn de la~ 

pr('sente lei, la Oficina de Emision eut! ega- ~ 
rá a los bancos nacionales o t'stranjEros, e"ta-~ Proyecto 
bIt c:dos en el pais, billetes de curso ltlgal~ 

económlco.-Rectifica­
cion del acta 

en la proporcion fija de un peso por cada~ 
doce peni'lues, en cambio de Jos depósitos~. , 
en oro que hagan en la 'l'esorerÍa Fiscal cle~ El Se¡lOr ~Val~er Martme~.---peho ha­
Santiago o en la Tesorería de Ohile en Lón- ~ cer una redlficacl'JU al aeta. El mclSO cuarlo 
dres. ~del artículo] .0, qne "probarnos en la sesion 

Ouando el peso pa.pel-moneda de curol0 le- ~ de ayer, dico así: 
gal, se cotizare a lllas de doce peniques, los ~ <El oro entregado quedará destinado escl u 
bancos estarán ohligados a enterar en oro, f: si vamente al canje de hiileti:1s i se conserva· 
en la Tesorería co,re.;pondiente sobre los do-~ rá hajo la g-arantia del Estado, quien podrá 
ce p,'niques ordenados por el inciso anterior, ~ mantenerlo en custodia en sus ca.i¡¡s o depo­
las cantidades que clet!wminc el Prfsidentp ~ ~itarlo en d Banco de Inglatf rra» . 
de la República,· para mantener la correla- ~ Este es el inciso del pro'yecto que tengo a 
cion entre los antediehos dl'pó;;:itcs i el tjp,)~la mano i que se nOii repartió ayer, i éste es el 
de cambio dd biliete en d l1w;cado, en con- ~ que aprobamos. 
f,)rmidad al reglamento que dietará para la ~ Sin embargo, (1 acta dice tple el inciso aproo 
ejecucion de eSl a lei. ~ bado dict~ como sigue: 

Si en el plazo que fije dicho J"f-)glamento, ~ ~ l' lot'o Antregcvlo rluedará destinado es­
los bancos no dieren cnmpLmie;lto a esta~dI1sivam ... nte al canjf) de billetes i se cons,.,r­
obligacion, la Oficina de I~mision estará faeul-~vará bajo la garantía del ~stado». 
tada para cl:Jshacer la oppraciol'. por cnen-~ Dt~ mauera que se le ha suprimido b frase 
ta ufl Banco rellli8o, cargando a éste la can- ~ fin¡ll. 
ti'.lad 'iue se hubiere necesitado invertir, ;;o-~ l~l señor MaHe (presid('ntp).- 11~n la so­
bre la sum;l depositada par,: retirar los bi- ~ :-;iOH ;le ayor ai leer el señul" Secretario de co­
lldes de la circulacioD. Estos sulJ\ls ccn8ti- ~ :JJÍs:ones el pr(;yecto en la rotmna 0n qac; ha­
t¡¡ir>Ín clt)dito (In e afeet ar<Ín la cal te'a d,'] ~ bia sido prol :uestD por la Comision, omitió, 
Baneo con prefd-('ncia SObl e cu(¡lesqui, 1'a ~ por !taber sitIo suprimida, la fra~'A final dd in­
otros. ~ eiso -1: 0, que dice: «quien podrá mantenerlo 

El oro entrpgac10 querlará c1f~stin"do esclu- ~ en eustodia en sus cajas o clt'po"itarlo en el 
sivanwnte d callje de hilletes i ¡;e t~,¡nsorva-~Baneo el,) Inglaterra». 
rá bajo la garantía dd Esta,lo. ~ !':I ineiso fué pllestO en di¡;eusiou .,,1 esa 

Allnc,'r lOS del,ósitos, los bancos recibirán~forma, i así fué aprohado por pI St'llaCld. 

un certificado nominativo qrw debe¡án devol-~ 1,~1 seiíOJ.' VLll.-Es exaeto lo que dice el 
ver al ,'xijir el cal~je 20 los bill~tes por el ~ sc'Íior Pre:;Í,leute. 
oro torrf'spondiente, al cual les será rf"¡;titui-~ El smlor MaHe (Pro8idente).-11~n realidad 
do en la, 'l'e,orería en que se huLje]"(~ efu·tml-~sA olvidó hacer presente que la C,)mision ha­
do el el, pó.,úo, dentro de los treinta dias~bia aeordado suprimir esa Ú"¡\se, que aparece 
dt'"pues clel reo nerimient,l .. Diehos ceItifici!- ~ 1m el proyedo que SR repartió a 103 Heñures 
do'! jJctlrún st'r transferidos, fOil conformidad ~ Senadores porque éste fuá impreso en polí­
al 'trtic¡ü" ],9,)1 i signi\mtes del Código Oi-~grctfo ántAs que la Comision hubiera dado 
vi;, eOlll\J im;tJ umento para d dect0 de didlO ~ término a su e"tUlLo. 
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"~i~~:::~:"~~i~:';";~~;~::~~=-~';:::V';;T;~)~~~::j~~;:::::;;~~~:;~~i';~~;:~~;~~'~~:~'~~:~~:: 
no he sido advertido de que la Comision ha- ~ ron acuclinnc10 los miembros de la Comision 
bia aconh,do suprimir esta frasé, que es su,-~uno a uno para firmar el informe, i cuando yo 
taneial, desde qUtJ si ella se mnrJti,'ne la ga- ~ fuÍ a finnarlo me em'ontré con qne algunos 
!'antia :,;erá mucho mas séria i eff'c~ iva. He- ~ micm br os de la C(l mi:,;ion habían acordado bo­
cuerdo que en la primera sesion qne celebló~r:a!" la última frase, pOl'C]lle se deci:" que el 
la Comision se acordó depositar este oro en~Ba!lco delnghtetTa no ahonaba inrpres por 
el Banco dI' Inglaterrp, o en el'Banco Hoths-~dt'pósii;()s de esta naturalt'zc1. Fné así como se 
child' ~boITÓ b f'l·.,se, pPl'O entre tanto el proyecto 

Despues se acordó suprimir la frase qnt~:iquedó con el dd, cto que acaba de indicar el 
así Jo establecia, modificacion de :la cm>! no:: llOnorahle SenaelO!' por Santiago, esto es, que 
tuve conocimiellto; i ahora, por lo que dice el ~¡os depósitos pueden ha('erse en cualquier 
ada, veo que ei artículo se ha aprohado sin~Baneo, i entónces podria sl1cerlm' que alguna 
esa fr¡:se a. la que le atribuyo capital impol- ~ instituciol1 de eréd;to deposita!a dos o mas 
taneia. Yo he votado en el concepto de (1 uo ~ veces eso dinero en arcas fiscales a fin de re­
dla S(j mantenia, desde que en el p]'o.p·~to~tirar billetes. 
que lfmgo a la mano, que es f'l elemento cle~ })e manera qUA, si no EueJa porqne e"tá de 
~lli('i() q'le tengo p,ra votar, apareef", de mane ~ror mf'dio la seríAr1ad ¿¡pI 0obierno i de Jos 
ra que me llama mucho la atencion que ha- ~funcionarios públicos cOl'l'Aspondicntps, podria 
ya sido sUJlrimida. ~verificanH1 el caso dt'l clI¡"nto de los so.ldados 

Fl señot Vial.-Antes que se abriera la~que pal-lahan al rt'derlol' de un fuerte, hasta 
sefolion de ayer el señor S(ócretario de Comi- ~que un indio descubrió el engaño, porque uno 
siones me leyó est¡, inciso con la fn.t~e a qudde ellos tenia la eabe7:a calva.. 
se ha ht"cho referelleia, i yo le manifesté qw~ ~ Yo soi partidario de que los depósitos se ha­
no habia votado (,,1 ineiso en ese concepto, ~ gan en especies ique se autorice para hacerlo 
porque Al Banco de InglattOlTa no paga inte-~s(Jlo a determinadas inst;tuciones de crédito. 
res ninguno por depósitos de Afltr., natural¡'za, ~ El señor Matte (PrAsiclente). -Si no hai 
miéntraH qUA otros Bancos cm opeos lo pagan. ~inc'mvenip,nte. podria darse por aprobada el 

Pedí entónces, al señor Secretario de Co- ~ acta í reabrirse el debate respecto del inciso 
, . 

mlSlOnt~S que supnmiera esa frase, consul- ~ cuarto. 
tanelo previamente a Jos demas miembros de ~ Queda as: acordado. 
la ComisioIl, cosa que me parece que el señ,)r~ J;~l señor \Valker Martinez.-Yo no dudo 
Secretario hizo. ~de la verdad de lo que dice el honorahle Se-

H~l señor l\'lafte (Prf'sidente).-Cuando el~nad()r por Taka, 
señor Si'eretario dió ledura al articulo en la~El señor Aldunate,-Sí, e'; perfectameflte 
spsion dA ayer, nI) leyó la parte a que se ha~exact() lo que diee el hon()rabL~s ~etlOr Víal, 
hecllO reforeneia dd inei~,o cuarto, pOlque la~ pero es exado tcimbien que el inciso ha que­
Comis!on habia pedido eS[Jl'esamonte que llO ~ dado con el defecto a que so ref,,'ria el hono-
so tomara en consid(~raeion, Érahle SAn::dor f)Ot' Santi¡¡go. 

El "eñof Aldunate,-En la Cumision :~e~ El !-:eIior Rivera -Voi a deC'ü' mui pocas 
trató de este punto. El proyee':o del GobienlO ~ palabras sobre 1'1 inciso en cuestiono 
Qslabl"cú quo los dep¡')¡.;itos se restituirian~ A mí me llamó la atencion que el señor Se­
sie'.:pre en especies, salvo el ca:,;o en que s,~~cn:tario uo leyera la part" final d" este inciso, 
depositara dinero, pues en tal caso su pudri:l ~ ¡wro nablralmente (;ntel;dí q IIA se su primía 
devolver igual cantidad. Todos los mipmlm.s~ [l0rque ecitaba de mas. Yo comhatí el pl'oyedo 
de la Comisiun estuvieron de acuerdo pn lu~eJ' sus facl's jenfl'itles, '~n su earúetel' dodri­
idea de mantener las esrlf'cÍes en custodia, ~llario-f'(~OllÚmic(), p;'I'!l d(~spu,'s de lo que ha 
como garantía de mayor s(Oriedad, pO¡'que si el ~esp"esado t,l 11: l1m'abld Senador por Santiago 
E"tado puede recibir estos valores p·¡ra "n1)s ~i dn lo que hemos oido al sOlor Spnldor por 
titnirIos a voluntad con otros v,¡lores cuan d o ~ O' Higgins. creo q ne seria con vtlniente l"'sta­
le parezca eonveni,~nte, é1e::lapareC8 la garan- ~ bIece!' la frase en refflf~ncia. 
tía. Sin eu!bargo, se dijo que nada ()bstaba~ ¡~l depósito, corno "u nombrA lo diee, i 
para qne estos fon:1os se depositaran a intere,,~com() 10 ha manifeStado el honorable Senador 
en el Banco de Inglatr'rra i a~í fué cómo se~por O'Higgins, dpbe StW restituido en E:spe­
redactó el proyecto I'n la forma que aparl'('e~cies, tal como ha "ido constituido. 
en el ejemplar que se n'partió a los seflores~ Adt'mas, ¿qué interes ¡wgarian los bancos 
Selladores. ~ estranjpros ¡tor un dopósito tan cuantioso i tan 

La verdad es que no se celebró una sesion ~ n corto ¡ .lazo? 
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Probablemfmte ningunQ, i aun talvez cons-~sion la indicacion del señor Senador por San­
tituirian una verdadera gabela para los ban-~ tiago. 
cos estos depósitos que estarian constantemen- ~ El señor Montenegro (Ministro de Ha­
te moviéndose i que por la circunstancia de~cienda).-Creo que bien podria manteJ.erse 
ser valores en oro harian mui molesta su tras-~el incisn 4.° en la forma aprobada por el Se­
lacion. ~ nado i guardaría relacion con lo dispuesto por 

La frase que se ha suprimido es, a mi jui- ~la lei análoga de agosto de 1907. 
cio. salvadora, porque mediante ella el Esta- ~ Esta lei estableció la Caja de Emision, de­
do tendría la garantía de que todas las f'spe ~terminando que el oro debe ser entregado a 
cies mAtáliea,; que fueran d.>positándose no ~ las oficinas fiscalRs i que será tambien guar­
habrian de hacer, como decia el honorable~dado bajo la garantía del Estado, sin determi­
SRnador por (),Higgins, el jiro de los solda-~nar cuáles i?on las oficinas o instituciones en 
dos por el frentfl. ~ que la Tesorería de Chile en Londres o la de 

En cuanto a los intereses que se perderian, ~ Santiago hayan de tener en depósito estos va­
serian tan insi(J'lúfieante" que no valdría la~lores. ~,;to se de.ió al I<eglamento, i comple­
pena hacer la o[)eraeion. Ademas, la natura ~tando la lei se dictó un decreto rpglamentario 
leza de e~tos depósitos impediria especulat'~ql1e determi.na que este depóstito solo podria 
con ellos. $ hacerlo la Tesorería. en Lóndres en el Ba.nco 

Por estas razones me parecA que convAn-~ ele Inglatprra; nOflteriormente S~ dictó otro dp-
dria mantener la frase suprimida. ~ ereto ampliando la autorizacíon para depo::;i-

El señor Matte (Pl'esiclcnte).- ¿,Algun se_~tar en la Casa Rothschild. . " 
fíor Senador deRea usar de la palabra ántes~ De manera que, mant'lnlendo, el melSO 4:° 
de la órclen dd dia? . ~en la f~H·rn.:1 apro~~da por el Senado, quedfma 

Ofrezco]a pdctbra. ~esta let.baJ.o el lepille.n ~e los clec,retos r~gla-
Terminados los incidentes. ~ mentano~, l, por. conslgmente, la r;'s?rena. en 
E t dI' d el 1 d' - f 1 ~ ljóndres no podna hacer estos depo'!ltos SInO 

n ran () a a orl en e 1;1, l con orme a ~ en 1'1 Banco de In rlaterra o en la Oasa Rots-
acuerdo que se araba de tomar, so reabre Ia~ h'-Id g 
l' . 11" di' 1 .. c l. (lSCnS!Oll (e lllt?SO 4.0 e al'beu o 1.0 que se~ ~jl sefíor Walker Martínez.-Pero e.~os 
<¡probo en la seSlO11 de t¡yer. ~ 1 bl " d , ~(pcreto::; son revoca es 1 aqUl quoreraos . a\' 

El señor Walkcr Martínez.l Ya qUfl se~ una g::a'antía legal pltra que esto traiO"a con-
ha reabiertl) el debate, (,I'eo que convendria ~ fianz'a. b 

agr8g:u' a la frase suprimida las palabras: $ ¡ij] señor Tocornal (Ministro del Intf'r:or). 
<lO en la Casa RothscllilcJ", a fin de que sf'a~ Puede pl'A:-'entarse el casn de que 1Ul P nco 

'optativo para el Gobicn'IlO hacerlo fm una u~aleman dt~ primpfa ch1se esté en situat.:l0.1 de 
otra instituc1on. ~ rEcibir d:'pósitos i entónces seria un inconve-

Ademas, yo trato dE' evitar que se dppos:-~ niente la indicac'ion del señor Senador por 
t?n ?stos fondos e~ hancos naei.onalf's, porque ~ Sant iago. 
SI vwne un c8tachsmo producIdo. por el pa-~ El señor Walker Martínez.-Su Seño­
pel-mont'd~, i que envul~lva al ES,tado, natu hía no se ha fijado en una observaeion fnnda­
ralmente twnfí qlHl envolver ta~bH'n ll: todos$mental: es prpci,o evitar que esto~ fondos se 
estos bancos. De f!1anera que SI depOSItamos ~ depo~iten aquí, porque (:'·;;e seria el caso de los 
en los bancus noCIOnales, que están eneade ~ soldados del fortin. DeLemos evita¡' toda sus­
nado", como Prometeo en su roca, a nllebtra~ picacia en esta lei. 
eirculacion de papel-moned:~, f s claro que no ~ El señor Tocornal (Ministro del Interior). 
d.arán las mismas garantías que si se rdepo-~-Lo que yo he did~o es que los depósitos 
HItaran esto~ fondos en: e: Banco de Inglate· ~ pueden hacerse taIn bien en u~ Banco aleman. 
rra o en la tasa RothsclEid. ~ 1~1 scñoc Walker Martmez.-Eso que 

Oreo que con la in li¡;ucion que he propues-~daria al arbitrio del Ministro de Hacienda, 
to, quedal:ia optativo para el Gobierno hacer~qnien podria d"positarlos no solamente en un 
los dflpÓSltOS en el Banco de Inglaterra o en~ Banco aleman, sino en cualquier otro de pri­
la .Casa Rothschild, .i, por consiguitmte, ~s~ PO-~mera ~lase; pero creo qlle ~o deben hacerse 
dna obtener algun !r~teres qu~ lo resarCll'la de~depósltos en 10"3 bancos naCIOnales por la ra­
los gastos de la ennswn de bIlletes. ~zon que ya he espresado, de que la suerte de 

Así es que hago indicacion para que se res- ~ estos bancos está uniJa a nuestra circulacion 
tablezcan estas últimas palabras del inciso 4.0,~monetaria. 
agregando las palabras «"O la Casa Rotschild.»: El señor Tocornal (Ministro del Interior), . 

El señor Matte (Presidente).-Eu discu-~ @ proyecto de lei que se presenta actual-
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mente a la discusion del Honorable Senado~colocar los fondos en determinadas institu­
no modifica la leí de emision de aquella fecha~ ciones. 
en lo relativo a las institut:iones en donde~ Si el señor Ministro formula como una in­
podrán depositarse estos valores. ~ dicacion con creta su insinuacion. ya la acepta-

Cuando el Presidente de la República ré-hia para dpjar mas amplitud al Gobiern\J. 
glament6 la lei vijentEl se estableci6 que los~ El señor Matte (Presidente).-¿,Hace indi­
dep6sitos se harían en el Banco de Inglaterra, ~ cacion el señor Ministro~ 
i posteriormente, en vista de las razones de ~ El señor Tocornal (Ministro del Interior). 
buen gobierno que se hicieren valpl", se dict6~-Formulo la indicacion, señor Presidente. 
otro decreto en el cual se estableci6 que los~ Debo advertir que me refiero a los bancos 
dep6sitos tam bien se podrian hacer en la Ca- ~ alemaneH eJe Berlin, no a las ajencias estable-
sa Rothschild. ~ cidas eJ; l hile. 

El señor Walker Martínez -Pero ese~ El señor Matte (Presidente).-En discu-
es un decreto derogable. ~ sion la, indicacÍon del señor Ministro. 

El señor Tocornal (Ministro del Interior). ~ El señor Besa.--La Oomision crey6 con­
-Yo me he reffTido a esto porque d·seo pre-~veniente suprimir la designacion del Banco de 
guntar, yll. que la HonO! able Cámard. dmiea ~ Inglaterra como depositario de Astos fondos 
ocuparse de est' a!'mnto, si no seria conve-~en oro. En e~to hubo, en rtcalidad, mas bien 
niente decir en esta lei que tales dep6sitos~un espbtu utilitario, pues SEl dcseó obtener 
se podrán hacer en nn Banco de Alrmania, ~ algunas ventajas con los dep6sitos 
cualquiera que sea, pI que dé mayores ga- ~ Los bancos al"manes nos pagan por dep6-
rantías j ofrezca meiores eondiriones. ~ sitos sO/',1ejantes tres o trei'5 i ml'dio por ciento, 

Yo hada esta insinuacion, a fin de facilitad con lo cual SEl aumenta en algo el fondo de 
el cnmplimifnto de la lei. ~ éonversion qUA tonemos en Europa, en tanto 

El se;lor Aldunate.-He pedido la r)ala-~ que el Bllllro de Inglaterra no solo no paga 
bra para manifestar al señor Ministro del ln-~nada por los depósitos, sino que cobra una 
teriO!' que el espíritu de e.~te proyeeto de lei ~ módica comision por la custodia do los capi­
es englobar en él las disposic:iones de la ki~talf~s. Oomo se ve, no seria cow;enientn pero 
de H107; i como los dfwretos r8glamentarios~de¡' el intereé;, que nos d:lrian los bancos ale­
de e"ta última llei qm;darian, n<Jturalmente, ~ IIJanps, qU'3 podria ascondel' a una n,g!¡lar 
derogados, en el artículo fina! se propone lo ~ suma. Lo mislllo ocurriria con la Uasu Uots-
siguiente: . ~ child, que nos [)agal'ia un dos pI,r ciento. 

«rsta lei rejitá desde su publicacioll en el~ El señor Montenegro (Ministro de Ha­
Diario O/te¡al, debiendo pubjicarse al mismo ~ cienrla).-Los depósito,; (lUlO tiene Chile es· 
tiemPD el Reglamento que para sn ejecucion ~ tán en esas condiciones. 
dictará el Presidente de la R"pública». $ El señor Besu.-Oumo se ve, la C118¡..Úon 

Con esto se quiere evitar que las disposi· ~ que so presenta es ]a de apreciar si vale o n6 
ciones relativas a una misma materia) la emi-~la ptma no perder los intereses que puedan 
sion de billetes, estén dispersds E'n dos cner- ~ ganar los fOlldos que se depositen en los ban­
pos de leyes. ~cos europeos. En mi concepto, no deben 

Ta lei ele, 1907 ('(¡nsignaha respecto de la~perderse; id,' ahí que estime que rlebe borrar­
Oficina de Emision dos artículos, i como la~se d,~ la ¡ti la umc1icion de que los dep6sitos 
mayor parte de S11S dispm;i,:iolles eflb~ ban in- ~ solo se harán en el Bauco oe Inglaterra; rnu­
trúducidas en la presente lei, pareció mejod eho lllas cuunto que c('llocida la lei al:á, po­
compremlerhls todas. ~dríamos perder ventajas que eon otra redac-

H<Jgo esta ac1aracioll } ara que no se crea~ cion de la lei podríamos obtener. Oreo que 
que los reglamentos dietados hasta la fecha~seria eODvenien,e ampliar Jo mas posible t\sta 
por el Pre~ident" de la Hepúbliea eon referen-~autorizac;on, a fin de que el Gobierno de Ohi­
cia a la lei de 1907 van a quedar vi.ientes. Si: le pueda hacer los depósitos en el Banm de 
Stl aprueba el proyecto que ha redadado la~Inglaterra o en otro de primer órden que dé 
Cpmision, habrá que redadar otro reglallien-~ mayores ventaja,; al Estado, i me permito for­
to ántes de promulgarlo como lei, pam que~mular indicacion en ese sentido. 
ambos se promulguen coetáneamente. ~ lVIi idea no está inspirada en un espíritu 

ReSpecto cid punto que se discute, ya he ~ mezquino, pues esos depósito>! pueden produ­
manifestado cuáles son mis ideas sobre el:cirnos un millon de peso" anualmente, con Jo 
particular; creo que los dep6sitos se deben: cuai habria para hact3r el trazado de un ferro­
restituir en especie, salvo los casos determi- ~ carril. 
nados en que se autorice al I::jecutivo para: El señor Matte (Presidente).-EI señor 
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Secrehll io va, a leer la formll en que quedaria ~ yect~ de Gobierno, modifieando el tipo de 
el inciso con la indicacion <lile propone el señod camhio a dOCfl peniques si se quier!"». La Co­
S,~nfl(¡6r porMallie. ~ mi"ion no juzgó convenit'nte modificar el tipo 

[';1 señor Secretario.-]] inciso quedaria~de calubio a doce peniques por una razon que 
así: ~ creo qne está dél acuerdo eon las ideas funda-

«1;:1 oro entregado quedará destinado esclu-~mentales d·'l señor Senador por Valpnraiso: a 
siyamenh) al cHnje de billetes i se cc>nserValá~ fin d,) no deprimir nuestro ¡mdron mOiJetar;o. 
bajo la garantía dl-'l t:stado, quien podrá É Hizo ménns (lEdo que solicitaba el señor Srma­
mantenerlo en custodia en sus cajas o depQsi- ~ dor por Valparaiso: ideó que el depósito en 
t"rlo (",n el B¡lnCo dH Inglatena, o "n la casa~oro efectivo fllera de doc:e rymiqnes, como Jo 
bancaria de Jos señores lVI. N. Hothschild and~queria el Ejecutivo i que se salvara ei padron 
Sons, o en algun otro banco dtl plinwra ~de la montlda de dieciocho peniques, obligan­
clase.» ~ do a los banco~ a enttlrar la difel'e;leia a medi· 

El señllr Mattc (Presidf>nü·).-- r.Algun se- ~da que el PrCfliclenre de la Repúbliea lo exi­
ñor Senador desefJ. haeer uso de la palabra'? ~j¡(-lra, penitlue a penique si era necesario, a fin 

Ofrezeo la palabra. :. de que siempro haya dhpositada una cantidad 
et rrado f' 1 deuate. ~ suficiente pam pagar el billete en su debida 
Si no se pid" yotacion, se dará por aproba-~oportunidad. Juzgó la Comision q'le e~ta ga­

do el inciso en la forma en gue lo aeaba de~nwtía era mas ddctiva que el depó.,ito en bo-
leé,r d st'iÍor Seerf'tario. ~ nos d0 la (aja Hipotecaria, pues el valor de 

í:_ _ QUf:'da a¡lrobado en esta forma. ~ést.()s puede bajar i, principalmente, porque r- r~n discusion el &rtículo 2,° ~ encontró mas práctica esta operarion que la 
~:l :;eñor Sccretario-Diee a:;í: ~otra, como se ha demostrado en el p'eámbulo 
<,Artíclllo 2.° L s fondos qUH el [~stado ten-~del informe de la Comision i en los discursos 

ga dispunibles en letras de rambio sohre Lón-~que se han pronunciado en esta sala. 
dres, desJ!ues de efectuado:; lo~ servicios en ~ No habiendo, pues, discrepancia notable en 
oro de la naci,m, pod!áu destinarse a COltsti- ~ e~te punto entre el serlOr Senador por Valpa­
tuir d f'pósitos con al'n'glo a esta lpi hasta la ~ raiso i la Cornision, no tuV(~ para q l_é contfls­
cOlirurrencia de uu "alol" equivalente n veinte1tar sus observaciones en aqu,'lla oportunidad. 
millones de pesos oro de dieciocho peni(lUf'S,~Pero tratándose del artícu'O 2.° de h lei, OCll­
pr<ductivos de ~reinta millones de pesoij papeHrre otra Colsa. Douo ha(:erme cargo de las ob­
moneda. La inversion mensual elA letras en es-~servacwnei; de: i:wñor Senador, porque ellas 
tp. (\hjeto no excederá de cien mil libras es ter- ~ atacan d fondo ehl proyecto nn esta parte, 
linas. ~ diciendo qllfl se trata d,~ hac:,:1' una pt~rniciosa 

~~I Presidente de la República anticipará ~ ernision ue papel-moneda, mas p'll·niciosa que 
lo" dectlJ:; Ól~ esta optTacion tomando, d,-mtro ~ si fUI'ra lisa i llana, es decir, sin garantía de 
de treinta dias. de jos fondos colocados en ~níngnna especie. 
Europa proct·c1ent.ns ele empréstitos con trata- ~ 1\ unque entre los señores Senadores que 
dOH para divmsas obras i adquisiciones, hasta; forman parte d\~ la Comision (le Hacienda hai 
la f'am idad de veinte milhn("s de pesos oro 3 divflrsos maticos de opiniones oC('llómicas, el 
de dieciocho pc'nicJ11es Las cantidades de que $ heeho es qne se nanifestó Ulla cOl'rienü' lavo­
se dislwnga a virtud de l<l, pn,,,ente autG:iza- ~ rabie en 1.J sentido de favorecer la creaci"n de 
cion, serán l'einb-'gradas eon el producto de las ;urJa Caja de Emision en que lo:; baneos regu­
letras a qUl~ ~e rel1, re el inciso anterior. ~larán el (:irculante garant.izando el tipo hasta 

Tra~(;urridos dos aiJos de ejercicio de esta~dieeiocho penique:;. 
lei, el Presidt'nte de la U"pública podrá ri'tir'H·~ El ideal dfl If1 mayorLt de Jos miembros de 
de la eirrulacion I~ cantidad de billetes que es-~la Corui"ion seria que se pndiera l'ealiz'lf esta 
tiwe con veníente ha"ta cOIHunreneia elel oro ~ opera('ion sin nece:;idaJ de I ecurrir a los re­
dp,r,osi tado a nombro del 'Rtado» ~ cursos fi.seales. Por est,) medio se podria llegar 

El señor Aldunatc.-En la sesion anterior:alguna Vf-Z al réjimf'n metálico 1 para que d 
no c"lltesté las obserntcionet' qne hizo el ho-~Estad() quedase estrañ;) a la operacion i no es­
noralJle St,nador por \' al"ar,liso, señDr Rive- ~ ponerse a dictar una lei inenca'.>; cuando se 
ra, porq ne las que SH n.ferian al art Ículo l.0 i trata de rempdiar un~ sitnacinn urje:lto, la 
dd proyecto diferian ml1i poeo ele las de la~Comision liamó a los jerelltes IIp los bancos 
Cornitlion. _E~n üÍiCcto, al final de su discursoJ ehilenos i I'stranj(~ros t¡ üe tienen asi,>nto en 
HU:; Jecta el ~:eüor Sellador: Yo no me opongo~esta plaza. Los r'presentantes de las institu­
a que se hag,{ un pré.-talllo a 10!3 bancos; ¡)ero ~ (~iolle:, de eréclii-o, qU(\ a la Ve'Z son indirccta­
déjese e:;te artículo tal corno está en el pro- ~ mente repre"entantes de t.odos los inc1ustria-
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les del ~ ais, eme los qne debiau dpcit' "i !os~ llues de su derrota por las armas chilen~s en 
banCls suó,tentaban o nó esta Oaja d¡~ Conver-~ la guerra de 1879. 
sion que se pl'estmtaba corno salva!ora de b~ No soi de lus que creen qne el secreto de 
situacion monetaria pre'3f'nte i como la allrOnt~ la riqnez,¡, dt\ la..; naciollHs está en el prtpel­
tal vez. del ré.iimen del or,) en el [lais. ¿Cuá!~rnoneda; no slii de :os que pi('nsan que un au­
fué la actitud dA los jerenVós de IHtllCOS( Una ~ mento de pa [h'l trae anwento de riqueza i 
actitud prwlc'ltísima, como la que corrps[lon-~m,-jora siemprn l(lS neg)cios. Nó. El c:ireulan­
de a los rqn'{'sentantes ¡Je institucion"s dEl~te de pal'el moncda tit'TiA elllli"mo rol qu~ el 
crédito; puro no fué una aditud fnml'a~ ac(·ite en las máq Ii inas. Estas lle('(~sitan cier­
i e~p,mtáuea; no dijeron: venga la Caja de~ta cantidad de aceite para fUllciollctr, para que 
Conversiou, haremos práetico ¡,u funclOna- $ jiren sus roduje,;: si se echa una cantidad rna­
miento. Manife,taron mni Luena voluntad, pe ~'yor que la ueeesaria la misma máquina lo es­
ro al mismo tiempo temores, agregando algu-~ pulsa, i si se p me de ménos el organismo no 
nos que no (unian medios aduales para coad-~ll1archa i todo S('; destrnye. Ejs lo que sucede 
yuv~n' a los propósitos lPji::;lativos. ~con el papel-monela: su falta () in;;uficiuncia 

¿Q:ld eam;:rlO le qupdaba fmrónces a la Co ~ puede arruinar al hombre de trabajo, al que 
rni::;ion, qne q1l!~ria salvar rápida i prúcticamen-~habilita una mina, al que construye una casa 
te la difícil situacion actual? Apelar a los n~-~ lHra poder recibir sus productos Pero inun­
cursos fiscales en la forma de seri,'c1ad q\le se~dar [.1 país dt~ papel por cuenta del E;;tado, es 
ve en el proyecto; autorizando si se quiere una~otro delito, pO"que no hai un medio natural 
una nueva (~lllision, pero suficienternen~e ga .. ~ para Aspele!' h innecesario, el precio de las 
rantilla. I esto es lo queha hecho. E,ta emision~cosas se exajera i so presenta d cuadro de 
IlO AS como toda" las que se han dectuado ell~los abusos del circulante firluciario que nos 
el pais; es una emision garantida i conveltiblt-l~piDtó el Ser.ador por Yalparaiso. 
pOl"C¡ne el Presidente de la República queda~ J1jn cuanto alos eft~cto;; de las émúúones de 
faeultado para devolver ese oro en cualquier~papel-moneda, 110 t'stoi tampoco de acuerdo 
momento i retirar el billete. ~ con el sellor benadol'. Creo que Su Señorla 

No me estraño de que estas ideas hayan sl-~ex;ljera al querer esplicarlo todo por la canti· 
do COIll batidas ent~rjicarn"mte por el hOllora-: dad elel circulante. Decía el sAflOr ~enador 
ble S,>nad'~r de Valparaiso. bu Señoría, en la ~ que todas las emisionefl han traido la baja del 
seHion anterior, se manifestó partidario deci- ~ ccnnbio, i que el desenfreno d", los negocios 
dido, ltjítimo representante de UIla doctrimd que se observó en 1906 había sido produl'ido 
que es mui respetable porque la abrigan mu-~ por la emi"ion. Oreo que Su Señoría padece 
chos hombres públicos del pais, doctrina que~\lll error, i [Hl(Odo selltlar que con ia emi,>Íon 
estuvo mui en boga cuando Sil dictó ht lei de~de 1906 el cambio internacional apénas su· 
convelsion d0 1895, i que consiste en soste-~frió una baja insignifkantf': estaba a quince 
ner que la conversion debe bUS"arse por m'c-:peniques, i despues 'lUf'ldó fluctuando por mu­
dio de la restriccion del circulante, haciéndo· ~ cho tiempo al rededor de catorce i medio. 
lo encarecer por su rareza a fin de qUtl forzo-~I en cuanto a la actividad que ~omaron los 
sament.e venga el oro al pail'! a llenar la ne- ~ negocios, nació de un resurjimiento electivo, 
cesidad que se deja sentir. Este es el medio, ~ pero que fué una simple llarm.rada. El cobre, 
sf'gun la doctrina del honorable Senador poddd cuarenta libras subió a cit'nto catorce, el 
Valparaiso, de llegar a la cOllversion metáli- ~ s,tlitre en Europa sllbió a diez chelines; basta 
ca. 'rodos los panidarios de esta teoría han ~ ésto pata comprender cuántos negocius sur­
sido constantes enemigos de toda emi,;ion~jieron a la sombra de esta mejoría en esos im­
fiduciaria, cuale~quiera que sean las nect~sida- ~ portantes artículos de proclllccion; ]Jero caye.­
des. Pero para que esta lei económica se ve· ~ ron esos precios mas pronto de lo que se es­
riti'lue es necesari:) que la escasez; de moneda ~ peraba 
circulante s:,a tan grande que constiruya un~ El señor Senador no se ha fijado en el cur­
negocio traer oro al pais. ¿Cuándo será nego . ~ so del cambio desde el año 1907, año de la 
cio~ Cuando los precios ele todos los artíctllos ~ última emision, hasta la fecha. Estando en un 
hayan bajado considerablemente con relacion~prineipio a trece peniques, fué desendienclo 
a la moneda i entonces tenell'flmOS la ruina je- ~ hasta ocho a .tines de aquel año; desde en~ón­
neral dé) todas las industrias i de todos los ~ ces fuÉ! levantándose hasta llegar a doce, i 
negocios, i sobre las ruinas crecerá la nueva ~ despues ha declinado ue tanto. Hoi mi;;mo, 
riq ueza, así como creCbn las plantas lozanas ~ contra todos los augurios de la doctrina de 
sobre los cementerios. ~ Su Señoría, el cambio sube ántes que bajar. 

'reno remos el resurjimicllto del Perú des- ~ 1 como desde 1907 helilos tenido Uila emision 
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fija de ciento cincuenta millones de pesos es ~ actual: se restrinjen los créditos, se apretan 
forzo'1o reconocer que el cambio no baja cons·~las palancas, i luego vendrá la reaccionj pero 
tantemente i que puede mejorar en el réjimen~no se diga que el remedio está en quitar el 
del papel-moneda. ~ aceite a la máquina. 

Las leyes. económi?~s son comp}icadas. No~ El señor Sena:lor por Valparaiso nos lla­
basta enunCIar una lel .1 ver los fenomenos por ~ maba la atencion a las cajas de con version de 
un ~olo ~a~o para esp~ICar las cosa~. ~ la Hepúbliea Arjentina i del Brasil, i nos decia: 

SI ap\¡cara~os la lel de la ofHrta 1 la dema,u- ~ ¿por qué la Comision no ha seguido estos 
da a la cup,stI0n del papel-moneda, llegarla ~ t'jemplos? ¿por qué no nos propone uua caja 
mo~ a resultados verda~eramente absurdos. ~ de conVel sion como aquellas~. 
H?l el flapel-m~neda esta sumamente, eseaso; ~ Oomprenderá Sil Señoría que tratándose de 
a~110 dlC~n los Jerentes de bancos. as~ lo han ~ materid tan importante, la Uomision no ha 
VIsto los lllSpf'ctores de tonas las caJits ban- ~ descuidado esos estudios. Los ha hecho, i ha 
carias; ~s .una verda~, que se ~emue~tra como ~ llegado a con vencerse de que no estamos en 
el mOVlm1t'n~o, m(\.vJe/Jdos~. El pedld.o de pa-~el caso ele copiar esas institucioll(~s. 
pel es excesIvo SIend.o aSI, ¿,q?-e .debla resul- ~ Voi a esplicar por qué. 
tar c~nforn~e a las leyes econorlllc~~? Que el ~ En la República A.rjentina el comercio de 
camblO de?la ~star pUl' ~as nubes;,l, SIn pm~~ps[Jortacion aumentaba considerablemente, en 
bargo, esta casI e~ el abls~o. Eutoncps, ¿,~ ue ~ términos que dia por dia el pap01, áotes mui 
se ha he~ho la Ipl eronóm~ea d~ la o~e:tet 1 let~despreciado, iba \Talorizándose rápidamente, 
demanda? ¿,Ha ira.:at;aclo! ASl lo duan losH entóuces se fundó la caja de conversion para 
qu~ nllra~ lets cosas por un solo lado. Pero ~ fijar un límite al cambio en su alza, para limi­
ha1 otra lel, segun la ~ual, cuan:l0 aumenta f:l ~ tdr el preció del papel-moueda i poder resca­
cunsumo de mercadenas estraoJ"ras, el pedl-~tarlo con algo ménos de la mitad de su valor 
do de oro es muc~o mayor.' i SH estable.ce.una~n()minal. ¿Cómo ha podido recomendarnos 
corrl~nt~ contra.na q ~e tIende a dt'prll~lr el ~ est,a operacion el señor Senadol por Val parai­
camb~o mternacIOnal 1 ven?e a la corrIente ~ so. que en el mismo discurso nos declaraba 
que tIende a elevar el p.reclO d~l p.apeL ~ quejamas permitiria se violara la fe del JiJstado 
_ El problema del cambIO! que mdICaba el se-~ chileno, comprometida en los dieciocho pt'ni­
nor Se~ador por. V alp~ra1S?, es, pues, otra ~ ques? 
cosa. SI el camblO esta baJO es porque esta· ~ l' S S - , d . t' d t ó 't 

1 d b · d d l' SI U enona eSlS lera e es e prop SI 01 mos en una co mAna e tra aJo, es e e ~ t d' 1 t d 
l d 1 1) 'l' ~ en namos que esperar e aumen o e nues-nr.rte hasta e sur e a . \>epub ICa; porque, t" 1 1 d 1 b' 

1 d b 'b . 't.ras espor aClones 1 e a za e cam !O para nuestro presupuesto actua e o ras pu hcas~ 1 l'" J • 
es hoi igual al presupuesto entero q ne tenia ~ co 0Rcar~obsl'. en a misma sltllaclOn que a veCl-

. . . 'na 8})U lca la N aClon en 1905, esto es, al rededor de Clan· ~ . . 
to treinta i cinco millones de pesos; porque al ~ .En cuanto a esta bl~cer una:. eaJa de conver­
lado de las obras públicas que figuran en los ~ SlOn co~o la del BrasIl, el s.enor S~nadol' no 
presuputlstos tenemos elferroearrillonjitudinal ~ se ha .~Jado en que. es~ . naClOn .castlgó el. pa­
i muchas otras obras que se ejecutan con re-~ p~l ?a.J~ndolo de vem~lslete pemque,s a qUlllce. 
cursos especiales: porque evo el norte se le-~Sl .slgméramos ese eJe~pl?, tendnam?s qu~ 
vantan establecimientos salitreros i se hacen ~ bajar el peso papel a dieZ 1 cuarto pemqueH, 1 

líneas férreas por particulares; porque en San-~ al mis m? tiempo con~ervar el p~pel de diecio­
tiago se levantan tres mil construcciones, en ~ cho pelllq nes Tendnamos. tamblen q ue cr:-a~ 
Valparaiso i Viña del Mar mas de mil i quién~a9.uel gran poder regulanzador del camblO.1 
sabe cuántas en Concepcion, Talca i otras ciu-~ Ul;elador de los do~ rapeles q~le en el BrasIl 
dades de la Hepública; porque en el Sur del~fue el colosal emprestlto del h:stado de San 
pai.;; se ha revelado Umt rejio n tan rica i po- ~ Pablo. 
derosa como el valle central, que está cubier-~ 1 ademas de lo dicho, cuando el Ejecutivo 
ta de mieses i cuyos agricultores son tal vez ~ nos presenta un proyecto con un objeto 
mas adelantados que los del centro en órden ~ determinado, el lejisbdar debe atenerse 
al empleo de las maquinarias mas aventa-~a eso, concretándose a atender a ese obje­
jadas. ~ to, i no entrar a trata/" de todos los pro-

Este es el secreto de nuestro cambio bajo: ~ blemas eeonómicos o fisealps relacionaJos con 
pedimos mucho al esteríor, i como todo el~la materia, porque ello dificultaria la solucion 
mundo trabaja, el cambio se deprime. Es na- ~ que se busca. Por esto no puedo seguir al se­
tural que esto tElnga su contrapeso, que los ~ ñor Senador por Val paraiso en sus variadas 
Bancos llamen al órden. Este es nuestro caso ~ disertaciones, sin perjuicio de que mas tarde, 
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en ocasion oportuna, esté a su lado en mu-~ partidas que votamos anualmente en los 
chas de las ideas que Su Señoría sustenta. ~presupuestos. 

El señor Figueroa.-Es innegable que~ Estos han llegado a ser una lista intermi· 
&travesamos por un sensible malestar econó- ~ nable de gastos, una especie de cuenta co­
mico, i la Comision de Hacienda ha creido po.~rriente, sobre la cual jira no solo el Gobier­
ner remedio a esta estrechez de cilculante podno, sino tambien los Senadores i Diputados. 
medio del proyecto de lei que aconsf'ja, cuyo ~ Los beneficiados con 108 ítem i paltidas del 
artículo 2.°, a mi juicio, es ina,~eptable. ~ presupuesto creen tener derecho a que se 

Periódicamente se reproduce este malestar, ~ les pague relijiosamente, i con sus exijen­
i en Chile siempre ISe ha reparado en el efecto, ~ eias ponen al Gobierno en situaciones suma­
sin preocuparse nunca de la causa. ~ mente delicadas. 1 nosotros, que damos al 

No yoi a entrar al fondo de la cuestion, P?r-~ Gobierno pre.sup~1estos desnivelados, no ~.e 
que IlllS honorables colegas la conocen meJor~damos al propIO tIempo la válvula de.segun­
que yó, i ademas ha sido tratada majistral-~da~, no le dcimos nuevos ~e~urs()s m lo au­
mente por mi honorable colega de senaduría~tol'lzamos. para tomar emprestItos. Tojos es-
señor Rivera, de cuyas ideGs participo. ~tos desaCle~t?s nos ocurren porque ~o tene-

Al d' '1 '] h .~mos una lel Jenetal sobre entradas 1 gat'tos. 
,gun la se conyencera e pals~. e que al:El título primero debería versar sobre las 

causas. per.mane~tes en es~a matena, que nO~entradaS' i el segundo sobre los gastos globa-
es pOSIble ImpedIr que actuen. : 1, J l' d '., d b' d d '. E . t' . fi 1 d Tb . ,lS (e a a Il1llllstraclOn, e Wll o e.·,pues 

n ptnmel,r .ermJ~o. gura.e leseqUll no ~ hacerse la distl ibueion de las sumas corres-
~n p\Jn o a comel'ClO lllternaClOna . ~ d' t d 1\1' . t . 1 d t N h t d' 1 t d . d ,pon len es a ca a JI lms el'1O, segun os a os .; 

o se a pues o ¡que a a en ra a, Slll ,e. ~ i la espel'it>ncia de los aClOS antenores. 
{!'nsa alguna, de ttoda clase de mercadenas ~ A cada M:iniste!'io le corresllOnderia dividir 
Por nuestros puel' os. ' 

E '1 . d' 'd' l' d ~la cuota que le tocara, oyendo a sus s11balter-
s 1 uso no IVl Ir por e Dum/'ro e, . J • f d 1 d'.!! t .. 

h b 't t d 1 . 1 t I'd d d 1 t ~nos 1 a os JC es e os u.eren es serVICiOS. a 1 an es e palS a tI) a 1 a e a ren a ~ .. .. 
aduanera. Las aduanas tienen varios roles ~ Pdra todo esto habna que restrlllJIr pre­
puefi ) ot>olo deben procurar recursos al Es~ ~ v:iamente la in~ci~tiva parlamentaria en mat~ 
tado, smo que tambien deben prot ... jer las in- ~ na de gastos publlCos. .~ 
dustrias nacionales de la com[Jt'tencia de los ~ De todos estos desaciertos, de pstos dos de­
artículos estranjeros, i llevar el control de ~ spquilibrios, entro la produccion i el consumo, 
todos los consumos, porque no es posible de- ~ i entre las entradas i bs salidas fiscah,s, tenia 
jar entrar el exceso de produccion de otros ~ que sobrcwpnir una consecuencia inevitable, 
paises imponiendo derechos realmente illlso.~que sería el castigo de esos desaciertos. . , 
nos... . ~ Otro factor que ha venido a desnivelar nuf'S-

Otn ClrcunsianCla concurrente proVIene de~tra situacion, han sido las obras públicas. No 
qUf~ los créditos de la nacion por derechos hoi a atacar la política de ubras públicas que 
aduaneros be cobran en una moneda que no ~ se ha venido implantand.o, a la cual está 
es del Estado .. Se pagan con .un instrumento ~ vincn lado el engrandecimiento del pais, i a la 
de comerCIO, 1 no en ?ro o bIlletes, como se $ cual le debe todo su bienestar, pues el prole­
hace en los cIernas paIses del mundo. ~ tario gana para consumir i consumiendo ha 

Para las mercaderías que se int~l'Dan tene- ~ engrandecido a los proddctores i valorizado 
~os alma.cenes, donde las custodIamos largo ~ ¡.;us tierras. Pero hemos cometido un er:,or: 
tIempo, sm. e~tablecer plazos cortos para su ~ hemos pagado con papel-moneda la totalidad 
despacho nI Imponerles subidos derechos. ~ de los artículos q ae se emplean en las obras 

N o teuemos primas para la esportacion tle ~ públicas, incluso los que se importan del ep­
nuestros productos, lo que agrava el desequi-hranjero, i eso ha deprimido nuestro cambio 
librio entre la produccion i los consumos. ~internacional. Debiéramos haber establecido 

En el réjimen del oro este mal se su bsana ~ algun plan, co.n ciertas p~'efere~cias, al hacer 
rflstrinjiendo el metálico, i en el réjimen del ~ las obras pu?hcas, 1, al mIsmo ~Iempo, facultar 
papel provocando la baja del cambio, o sea~la contrat.aclOn de un emp~'éstlto para pagar 
con la depreciacion de la moneda. ~ l., ; matenales ~e ~ons.trucclOn que no se 'pI'0-

La segunda causa capital de la situacioll ~ e IH:eu en el pals 1 se Importan del estranJero. 
actual está en el desequilibrio de las rentas~ Tampoco tenemos una lei que fije las rela­
fiscales con los gastos del presupuesto. Exis- ~ cillnes entre los bancos i el Gobierno; i de 
tiendo ~ste desequilibrio no es posible obligad ahí que hayamos visto que el segundo reti­
a gobIerno alguno a que pague todas las hó de uno de los Bancos la suma de cincuen-
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ta millones de pesos, de los cuales privó al~el Honorable Senado, daba una solucion para 
público. ~los irJconv('~nienteR de la ri¡idez del circulan-

Ademas, dl·bido a Jos mismos dp<i<lerertv¡.; a~ te pudiendo anmentarlo los ban~os o los par­
que me h(~ referido, elB'isco no ha pagado ~ ticlllares a medida q1lo tuvieran capitale:l o 
una enomhl suma que adeuda a los c<intratis-~eléditos por medio de depósitos eu oro i fe­
taR fiscales, los cuales han debido retirar esa~tirando bIlletes en proporcion a sus oepósi­
suma de las cajas de los Bancos. ~ tos, a un tipo de do-e pcmir¡ nes p'Jr peso. 1 

No tenemos tampoco una válvula de salida~a este respecto me preguntaba yo si la crÍsis 
para evitar bs consecuencias de la rijidez del~ acLual dra de faita de eirculante o oe falta 
circulante fijo. El artículo 1.0 dd [Jroyecto en~ de capital. Oon la disposiciun del artículo 1 o 

debate abre esa válvula a los Bancos qUl~ tie- ~ pueden v!mil' al pais los capitales "stranjpros 
nen capital o crédito en el estranjel'o para -{ud absolutamente garantidos i en la seguri.lHd 
se defiendan aun del retiro violento de los~de que pueden ser retirados al mismo tipo de 
depó~itos, lo cual podría traer su ruiua. ~ cambio eon que fueron introdncirl(\s. Decia 

El mismú ;,rtíwlo da un medio Heguro a lm;~tclmbien que los ball(;os, siem¡,re que tuvieran 
capitales estranjeros para que vt'ngan al pai",~elpitales o crédito, podian depositar valores 
asegurándoles ljue podrán retirar'ie si~J per-~ en oro i retirar billetes en la ean:i,h'd nocesa­
del' 'una parte siquiera de esos capitales. ~ ria para dar elm;ticidad al cil cuJanti', canticb el 

Las observa~·iones que acaba de hacer t'l~ql1e ollos Sf)n los que mcjn¡" pueden apreeiar. 
señor Senador por O'Higgins contemplan otm~ Pero si ni los particulares ni los bancos, s(~an 
CJlestion. Yo entendía qUtl este proyecto habia~ estnmjeros o nacionales, tienen capital,~s ~C')11 
sido solicitado i aun redactado a iniciativa dd qué derecho se pretenderia echar sobre la 
los propics Bancos, los cuales habrian mani-~nacion esta obligacion de suministrar el ca­
festado despues que talv<'z no podrian depo. ~ pita!? ~Por qué se emitirian estos treinta mi­
Bitar la garant,ía establecida en el proyecto del~llones de pesos en billetes sin plazo ni garan­
Gobierno, por lo cual la Oomiúon de H<lcien-~ tía? El plazo en realidad no existí' puesto 
da del Senado habna ideado una emiHio~l ga-~ que se dice que lo fijará el Presidente de la 
rnntida, aun cuando a mi juicio r.o lo e~tá. ~ l{epública, segun 1o1s necesidades de la plazD, 

Aquí se prei03enta otro iJrobkma: ~es eseasez~lo que no puede ser mas indeterminado. 1 la 
de circulante o de capital lo que se nota? Yo~garantía la constituiria el depó~ito en oro de 
estimo que cualquiera que tt;Dga tapital puede,~cien mil libras mensllales, de las que DO r>e­
con los medio:,; legales que hai actualmeute, ~ cesitare el Estado para retirar en eambio, clus 
obtener circulante, como lo ha hecho el BaD("o~millonO:"s de pesos ,m biliett,s. Se ha 'lu"rido 
de Chile. ~anticiphr los efects de esta mdicla, lanzan-

El señor Besa.-I)cro el Banco de Chi1e~d,) por junto al men·ado los tremta millones, 
obtuvo cin;ulante nuevo, porque habia escasez~pel'o para reintegrarlos, sulo mensualmente, 
dei otro. ~ en la cantidad ya ind i l·ada i co n las letrD s RO, 

El señor Figueroa.-Yo no discuto la es-~brantes. Sabido es q\\e las letr\ls con qlle se 
casez ele circulante, sino la rijidez del mismo.~Jlagan los d"I'Pl:h,.., ;\du¡weros están do,túl<1-

Ji;l señor MaHe (Presidente).- A segunda~das al servicio de la d'~llc1a este'rna, a los gas­
hora podrá seguir haciendo uso de la palabra ~ tos eonslllal't~s i diplomáticos i otras necesi-
Su Señorla. ~dades que el Gobierno tiene que pagar en 

De suspendió la sfs'ion. ~ oro en el estranjero. Ahora bien, si el Fisco 
~empozara mensualmente cien mil l!bras, pri-

Sb,GUNDA HORA ~varia a los particulares de esas lelras. 
~ Se dice que este empozamiento no influiria 

Proyecto económico ~gran cosa en el menado. Aunque no puedA 
~sosten('rse esto, admitiendo que así fuera, 

El señor Mafte (PresideDt,,).-Continúa~debe tenerse presente que no se trata única-
la sesion. ~ mente lid depósito mensuCll, sino de la tota· 

Continú" la diflcusion del artículo 2. 0 del~lidad, i no creo que nadie pueda afirwar 
proyecto presentauo por la Oomision de Ha- ~ que el retiro de un mlllon i medio de libras 
cienda sobre modificacion de la lei de 27 de~no haga bajar el cambio. Una vez producida 
agosto de 1907. ~ esta baja inevitable el Congreso se vt,ria en 

Puede continuar u.,ando dtl la palabra el~la obligacion de conejir el mal, ordenando 
honorable Senador de Valparaiso. ~ que se devolyoieran a la plaza aquellas letras 

El sellor Figueroa.-Decia, señor Presi-~con lo que desapareceria toda la garantía de 
dente, que el artículo 1.0 aprobado ayer por ~ esta nueva emision. N o hai, pues, corno he 
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tia que queda a la voluntad del deudor deja ~ manifestado el deseo de hacerlo. 
de ser tal garantía, como tampoco b es la: El señor Figueroa.-I yo garantizo que 
prenda si no et,tá en manos del acr¿edor. ÉAlemania declaró que no se colo caria allí un 

Por olra parte, la cotizacion de este crédito ~ segnndo empré:.;tito para la construecion del 
no dep:,nde tampoco del deudor. A mi juicio:lerrocarril de Arica a La Paz. 
f'S inútil fijar un tiAmpo, determinar un plazo ~ El s0ñor Besa.-t,De maDera que Su Se­
porque no habría Gobierno que pudiera ha-FlOrü eme que si se ha levantado un empl'és­
cel' la conversion a un tipo de emnbio intbr- ~ tiLo pan\' comprar sumas, por ejemplo, el acree­
nacional inferio!' al fijad,> en la lei. El plazo no ~ dor tendria a mal que se distrajera alguna 
depende, pum" de b voluntad del deudor, ~ cantidad de las armas prestadas, por algun 
sino de otras circunstancias que no p1lf~denhiempo, para garantir la moneda fiduciaria 
preverse. Siempre he sostenido que la única ~ que necesita el pais? 
política nnanciera en este pais dt:lJiera ser la ~ 1':1 señor Figueroa.-'l'alvez no lo toma­
de un buen padre de familia, esto e::;, en d()s f, ria tan a mal. Pero yo apelo a la conciencia 
ralabr>ls: (',rde'} i f'conomia. A(lnma~" er~o qni~~i a los eO'1ucimic'atos d,) Su S JÜOrll1 para que 
la garantía n') f:lstá erJ jos depósitos cln letras ~ me diga si l!pg,Hlo el momento de continuar 
por que si bien por este medio puede d Esta- ~ las obras públie;ls, como la., de los puerto::; de 
do retirar los billetes equivalentes, ese ro- fValpuraiso i ;-)an ~~ntonlO, pOI' ejemplo, i de 
curso ~;fstá comprol.Lletido por el desarrollo de ~ invertir en ellas las cantidades del omprésti­
los gastos que consigm; la lt,i d," presupuestus.:; to respective), no quedaría la ernision sin ga-

P',l'a ser mas violenta la opo1'8.cion se ha ~ rantía algnna? 
agrogado :¡lgo que todavía empeDra el mal: ~ El señor Aldunate.-Ha'sta aquí::'1o se ha 
tómense, Si) dicp, un milloJl i Inedio de libras ~ visto el caso de que el Presidente de la He­
de los empl éstitos para lJUl:er ¡;stos depósitos hública no cumpla la lei. 
a fin de poder pmiLir billete.,·. Pero se ;¡hidan~ El g,:ñor Figueroa.-Podria pedir auto­
que esos empréstitL:S son contratuil bilaterales ~rizacion al Congreso. 
i que el dinero de estos préstamos está des-~ El seCiOl' Aldunatc.-No se la dariamos. 
tinado a ohjetos determinados en 01 contrato ~ En st)ñor ~-'igueroa.-Elltónees defrauda­
mismo. ~ríhmos a las obras públicas. Dt~ modo que o 

E~l seüor Walker Martínez.-t,E~ntóllces ~ llU "'0 ejecutar! e¡,;tas obras o si se ejecutan 
Su Seíioria cree que etitvs empré¡,;titos se lum ~ quedará la eillis;(\~ sin garantía. 
levftlltado bajo condieiont ~ El seüor Aldunate.-Yo tengo la saguri-

El señor Aldunate.--Se 113, prestado li- ~ dad que d Presidente de la Uepública i todos 
bremente. ~nosütros cumpliremos con la lei, como 8iem-

El seuur Figuero::i.-Así es como se pier- ~P~'(" 
de el crédito, i así lo vierden tambien los deu-~ El seüor Figueroa. ' ·Sí, se cumplirá tan 
dores particularns que piden dinero para sal- ~ bien como se cumplió con la lei que ordenaba 
val' una hipote~l o hacer una obra reprorluc-~depositar quinientos mil pesos oro para ga-
tíva i lo invierten en otros objetos. hantir la conversúm. 
t. Puedo invocar lo que pasó co?- el emprós-~ J~~ señor Rivera.-J tod~;ía con la ci~cuns. 

Ito 10vantado para la construcClOn del ferro- ;tanma agn1vante que se deJO de cumplIr con 
carril de Arica a La Paz. Como el dinero pro-:aquella lei nó porque fuera derogada por otra 
veniente del empróstito, por causas que no es ~ leí especial, sino simplemente porque se dejó 
necesario sei'íalar, no SLl invirtiera en el obje-f de r;onsultal' el ít."m en los presupuestos. 
to a que ust.aba destin~tdo, la Alemania, que~ El señor Besa.--Yc, por mi parte, no he 
era dondn el em~)l'éstito se habia hecho, se ne-~suscrito el infoo'me sino en la sl~guridad que 
gó, cuando quiso levantarse uno nuevo para~tengo de que una lei imperativa COlIlO ésta ha 
llenar aquella necesidad a facilitarnos el dine-~de ser cumplida por el Pré'sidente de la Re· 
ro, i tuvimos que pasar por la vergüenza de ~ pública. 1 en caso de no ser cumplida, tanto 
solicitarlo en otras plazas. Entre tanto, en el ~ 8u Seííoría como el seflor Rivera pedirían 
resrald8 de los bonos del primer empréstito ~ cuenta por ello al Gobierno i la falta de Cllln­
esta estampado el objetu con que se levantó. ~ plimiento de una lei de tanta importancia da-

El sc¡ior Walkcr Martínez.-Permita-~ria lugar hasta a una acusaelon contra el Pre­
me el honorable Sem~dor. No es posible dejar~sidente de la l{epúbliea. 
pasar sin rectificacion lo que Su Señoría atir- ~ N o creo que ningun J1;Enistro se atreveria a 
ma. N o abalam os mas de lo necesario el cré- ~ faltar a una lei de esta clase. 
dito del paÍf;¡. Los alemanes no se han nega- ~ Es indudable, pues, que la lei se cumpliá 
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que los fondos a que se rdiere serán reinte-~ El seüor Figueroa.-Yo sosh'\ngo que el 
grados. hetiro de este millon i medio de libra>! afecta-

El señor Figueroa.--Igual conciem,ia a~riH el cambio. 
la que abriga ahora ~n Señoría, tuvieron los ~ El señor: Walker M.ürtínez. _. Su Señoría 
que Jejislaron disponiendo las remesas men- ~ sostiene la buena doctrina econó1l1i,~a de que 
suales de quinientos mil pesos 01'0, para ga-~con letras se salda el desequilibrio; pero esa 
rantir la conversion, i despues por llI~cesida ~operacioTI no es la propuesta aquí, porque el 
des posteriores, elo buena fe i con sano pro-~Gobierno tiene en letras una gran cantidad 
pósito dijélon no se puedo i por un acto dG~qut~ no entra PTI este juego de la balanza co­
voluntad dejaron de cumplir la lei i se sus ~meI'cial 
pendiercn las rempsas de dinpro. ~ ~l Gobiorno, con sus entradas percibidas en 

El sei'íor Walker :'flartínez.-Permíta $ oro esterIno por sus derechos de esportacion, 
seme un recuerdu p8.ra que no queden flotan" ~n() ~olo tiene el núm ero suficiente de letras 
do ideas qne derrimen nuestro crédito. f. para :,tendl~r a sus gastos en oro sillo que le 

N () es exacto que la suspensicn de las 1\'- ~ so bl'<t una gruesa suma que convierte en pc:-
mCf1as de dine:o se debiera a nccesidadt:R del~pel-moneda. De üRtas libras usará el Goherno 
país que em neceRario atender con r', e dinero, ~ para este servicio, sin necesidad de tener q lit) 

Yo fuí quien propuso que se suspend:era el~retirar letras del menado. _ 
envio de oro a Europa i lo propm¡e para evi ~ ~l señur Fig'ueroa,-Sienlo no estar ele 
tal' el pésimo negoei'l quo (~i,taba haciendo el ~ acm'rdo en e~ta ocasioJl cpn el sofí-,;!' Sen;!c[oI' 
Fisco al empozar en Albmania touo el oro d, ~por Santingo. 
la conversion, en momentos en que con dicha~ La lctra de cambio es una mfTCaclerÍil (jl~e 
operac-ion se corria serio pC'lligro i en ffcom-~ está sometida a la leí de la oferta i la L1e­
pensa se obt.~Ilia un bajísimo intere,', en tanto huanda. 
que el Estudo pagaba al Dauco de Chile un ~ Si se restrinje esto }); tícnlo al cumelTio, se 
grueso intens por las deudas que allí tenia. É e::Jcarece . 

. Mi indic¡J,(:,on no fué aeojida jJor el. Gobie1'- ~ De manera que, segnn mi opinion, la g<Jran­
no la ~Jrinwra yt'z, pero daño E,jgniente hubo ~tía de pstas luhas, quo se va a Alnvozar en la 
de acetJbr~e en vista de jas c()I:¡,;idera(:iones~\ aja de COllVel'Sl(,n, no puede mantonerse 
en 'lIle se fundaba. ~ puri.j ue iD fluyo en 1.1 baja dd cambio, i porque 

El señor Figue'roa.-Yo principié por de ~.n IJada vil!uc esia mediila a alterar la situa­
cir que los lejislaJoles con criterio sanó i bue-~cion de déíieit ckl E:,tado; para remediarlo, 
m, fe no pOi' lei especial bin.o 1'01' la de pl'esu ~será preciso acudir a otra, lei que propOl'eione 
puestos r¡egaron al Ejt'cutivo la autoí ií:acicdl ~ remll',;os efectivos. 
para envinl' las reme:,;as mensuales a que me~ Por otra parte, me parJ'ce que no tendrán 
he referido. ~njngun illleres los baIH:os en bl]SCar crédito 

De todo!" modos el hecho a que il(:)gamos~(;n el estnllljero, ni en compnlllleter sus '"alo­
es el mismo, la garantía que depelJCie de 1:: ~l'e8, t,i VHl1 que el Fisco va a proporcionar d 
v{;lrmind d01 (lenc1ür no eSI,anmtÍ,' smn,;ra, ¡::dilJ1'I'0 (jI('0 ('11" n" e~ ií]i rol nI (lpio (iel Es­
así como Cll una OpOl tunidad se 1m hecl~o cle-;tac1o eí faeilita~ capít<.ks a los 'bancos j a le,s 
sa},ateccr, con mui buena:,; rC1ZOliOS i tall(,s~I,articuhll't~s, 
pl',,!lóútus, la garant!a, se liud}e tambien ma-f. Queda, pues. en clalo que esta (-'8 una emi­
ñana, con bllenas razones, hacer desapalecer~';lon sin gUlantía ~dr~l:na, ya IjllO U) es titÍ la 
esta nueva garantía s; lo exij<)ll las nec{:sidü-~ prenda q :le queda en pOllcl' (Id dcudur. 
des del paú; o cual(luieía obra púhlica ~ B:l St:llOI' Aldunaie -EnVmc'·s. s"gnn la 

Desde luego creer q1,e el retiro ue uno i~teoría de Su ;:ldlG\'ía, la emision actual de 
medIO millones de libras esterIülas del merca- ~ ciento cincmnta mill(JEes de pesos nu tiene 
do jnHuirá en forllla evidente en h baju del~garantía? 
call1bill i no ;c:eria e.,lraño que hasta con mi~ El sehor Figue~'oa -L'l, prueba que no 
voto Si' aprobara la buspension del envío de ~tiene garantía es que han l'as:wu los plazorl, i 
dichas libras para salvar nmstro Clllnbio inter-~no se ha efeetuado la, GUIlví;rsion. 
nacional i conjurar el peligro que llevará con· ~ Ll 8tñor 'i'F all{cr Martíncz.-¿Conque 
sigo el retiro cid mercado de ese número de hmestro billete no tiene garantía alguna'? 
libras estü,linas. ~Pues elltónee,;, propongtl Su Señoría que se 

El señor Besa.-Pelo esto fle va a hacm'¿piclun innwdiatam\\Ílte p01' telÁgrafo los millo­
en quince IlJeSlG, sel¡rl!' Senador, i Gi se 8igue~n{)s que tenemos en Europa en re:,;gt¡ardo del 
adeiante pueden juntarse cuatro millones de;papd-moneda. Aquí, ya que no allá; servirán 
libra:,;. ; de algo. 
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El señor Figlleroa.-Esa ya es otra cues- ~ del Congreso por el Gobierno. Llega al Con-
tion. ~ grpso este proyeeto, que parocia ser la 1"esul-

1m señor "Valker Martínez.-Si aquoll()s~tante el" 111:'j opiniones de lo~ que manejan el 
millones son garantí;], para el papd existent,\ ~ crédito, de los que sirven de intermediarios 
nuevos fondos ser{m taml¡ien gnantía para el~ entre d capital i la industria Sometido a la 
papel que se va a emitir. ~ diilcusion en el Sen.,do, se apruelll} la idea en 

Ij~l señor Aldllnate .·-Nillp~;m pai.,; doq i"n0.ral i pasa el í)r; ''yecto a la Comision .de 
mundo que ha heGl10 la COnyerSlOn se ha en- ~ Hacwnda, en dondo s(~ altc\ran sustancial· 
contrado para reaEz8,rLt en m(~jores corrd¡cio-· ~ menGe los e:ómlivs i :a eSiwe,;i'm de la volau­
nes que el nuestro, pnes los fondos ele (~ue ~ tad de aql1flllos que están en orlaS inmt,diuto 
disponernos en E~Llropa bast~ll i sobmn para ~ contacto con las nec'sidades del circulantfl i 
efectuar esa oi;eraeion. ~ del c2pitfd. 

El Sf'ÍÍ.or Figueroa.·-El papel-moned,,~ El artículo 2.0 de este nuevo proyecto tiene 
tiene dos asp()cto.~; si i:3e lo conOlidera como ~ para mí un primm' def:cJcto canítul, d,-,r,,·!' ) que 
una clf;ueb elel Estado, no puede ca.ber h, du- ~ ccm.iste <>n no COwsuJt ~r la opinion cId Go­
da de tille Id Est8do no sea bastante sol \Tlémte ~ bierr:o q 110 e~ quien cnn:ctit!lcionalnwnte tiene 
p:lra pa;~a¡- ciento ciqeu':nh millone:; de pe-::la alta l'espol1sabiJJch,l en pI man'~jo 1"1 las 
so;;.t'(-H·O, b posibiliclad de efecúl1ar la c\ll1-;'finanzas públi,;as, d,ereeto que "itrel';)' SU1\~lan­
v('l'~iotl Sin sacrifjeios ji l.t'a 'd B;SVldo, depen-;cia1mpl1te la base correcta prnrno!<t" jllH' el 
de del cambio, va IJl]e Sil tipo influve en lo~ !';iec,n'.ivo a la coo~iele(a'2i(m. del Congr,'tu. 
que se tenga (ll{e p~ :~aL v ~ "S"üo, C". nos die" el E jce.utivo, ei cjo"iel'llo 

El sreñor Alallnate.-IGntónces, war8, ql¡é~e¡8e qllíe I)sb opemcion de prov,ei' (ie Ó¡'cu­
h;¡bia ~u Señoría ele garantía, si es la í',llf\.3- ~ lante a 10-; par,ieularAs inc!,ul1be espceialrr10n­
tion ,:el camhio la que illl[!iele re"lizar b c'lIl-~te a aqneilos qllfl estáLl l,n el manejo (1:1'oelo e 
ver,úon'? :; i!lmedii),\o dt; los nego(;ios, i CO\1 tal wmi\'o 

El seiior Figueroa.-Porqnc w: podemos acndt\ prcsn:'oso e,'n un proyecto que 1'e]1re­
pagu ciento c:ncnenta millones de ;\I)S08, i, s,nta las ic1t'as, ht"- aodrina" de los mismos 
sin embargo, se trab1 hui de aumentar en qiie lo exijl'll. ji;n talu;; conJic.l:mes llega d 
treill\ a millones mas el circulante. plOyeeto a nuestra considerDcion. Va el pro-

m ¡;eüCJr Aldllnate.-Si hai garantía, tan yedo a la C')l1lisi,~.n de HaCltlllda del Senado. 
fácil en lJfwar ciento eincuenta millono'l ("(·rno ;Q,"Ó hace la COlJli',jrm? La Comlsion ll~>lllifie,;­
ciento och~nh. ti:. que no "s1á de acuerdo con el plan del Go­

El seii.ul' Matfe (Presidente) -Uueg') a bierno, (:f\ll',~ti))on sable cOlls'itncion? 1 ele, h,' lS 

los honol""hles Senado,'es Cj1; -, no interrumpan alto:-; rWl!,"¡ciílS >a,-l!Hinistr;~tin)s, imlniúoslil'¡¡e 
al honorable Senadür pm' Val paraiso. tiu (cst~t cun1'O!'llH-l con las ideas do re5p':l0 a 

El sl't'íor Figueroa.-Lll concltlSion, Sél- ias lA'yes '·X:¡':"'D!t·S q';e 11;1, emi\'l<1o el Gobicl'­
ñor Frl'i:;i(]entll, repLto 'llle eom:.ideru qne es- 110 en su 11:'oyC!eto, i pide una emisinl1 d,~ ra-
ta emisioTl no tiene garantía alguna, que no pd-;n0,n da: ' 
'l('(" 111 í'lU~ e!:' r1;,.:t,1":'l"¡Y' t:\T!_ C'='t" 1 . ¡ " !'., '.:', ,1Hd ,',~, ¡,¡ ":lC,~t (l~,ll-'c'~.· ~«" ,.~,-',~ r.:~ :" ne-
dos':(ll1~ he~no's's~Úcrtado "~a;a"objeto~ P;\lti· ce~jclad primera 8 imperiosa l;ue se presenta 
cuIare;; i cldel'lliiuaclos, i que tampoco al'epto a la vista en esta apan'nte contl'adiceion entre 
que se invi:rtan en llUevas operaeiones un la CUlili·.ion ([0 Hacienda dol Senado i el Pre­
milloll quinientos lId hura:;. Por estas 1<1/:0- si dente de la República'? CO[\oct:l' la opini0n 
nes, daré mi voto en contra 81 proyecto de 1~ del Gobierno. De ;,hí <]ne yo m,c,,;-;ite, ántes 
Comisiono de contill'IBr discurri"ndo se,hl'e este proyecto, 

El seúor Rivera.-Nos ('ncontramos en ántes de cont,'star con Ja rapidez qUfl el caso 
una situac:ion curiosa en el el, bacd relativo al reg uinre b8 observaciones 'el seJíor Senador 
artículo ~.O del proyecto en discusion. por O'Higgins, saber del Gpbierno, en primer 

El artículo 1.0 del proyecto del IGjecutivo lt1gar, si ac('pta qUtJ por medio ele la garantía 
se discutió durante largo tiempo por lo;; jereú. íbeal se aumente en treinta millom)s de pesos 
tes de las iW4tituciones bancarias chilenas, los el PáP;'l-monroda cirntlant,.; ell segundo lugar, 
cuales se habian reunido con uno de l(;s mas saber de cuáles de los empré"tito,; se van a to­
altos representantes ofi(,iales del crédito de la mar el millun i medio de; libras esterlinas qne 
HelJública, el Director de la Caja Hipohcaria, ha i para gi1ralltizar la emü;ion i, en tt~rcer lu­
i llegar,m, en vista de b situaL:Íon ,.1 ifícil que gar, si el descuente) de cien mil libras esterli­
se preHcntaba con caráeter perfectamente Je- nas mensuales afectará o nó, spgun su crite­
finillo hacé) seis o sieLe meHes, a este proyec- rio, las finanzas de los p,¡rticulares i, como 
to que ha motivado la patnótica conYo~atoria (lonse~uencia inmediab, las finanzas públicas, 
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ya que la trabazon es completa. Espero la es- ~tuales el Gobierno no ha querido hacer cues­
presion del Gobierno sobre el particular, pa· ~tion de Gabinete de esta materia económwa? 
ra lo cual tenemos la facilidad de están pre- ~ El honorable Senador ele V'11paraiso tiene 
sentes en la Sala el jefe del Gabinete i el se-~de sobra recursos para combatir el proyecto, 
ñor Ministro de Hacienda, de manera que la~i sob!'e todo, ya que Su Señoría se ha sabido 
Cámara puede ser ilustrada sobre esta mate-~coiocar en una situacion tan simpática, desde 
ria. Blen pudiera ocurrir que estuviéramos~la que nos hace aparecer como a papeleros 
discurriendo sobre una base falsa, que la Co-~que pedimos i trabajamos P:)¡' una nueva emi­
misio n de Hacienda hubiera olvidado de tomar~sion, porque se aleje el ideal de realizar la 
en cuenta la opinion de quien segun nuestra~ conversion metálica. 
Carta Fuudamental i las leyes tiene la respon- ~ Hermosa Dosicioll en la que se eoloea el se­
sabilidad en estas altas cuestiones adminis- ~lior Senador, entretanto yo fuí uno de los re-
trativas. ~dadores de la lei de conversion de 189(3 i he 

El señor \Valker Martinez.-Permítame~soportado críticas por los e~tl'agos que ella 
el señor Ministro hacer uso de la palabra án· ~ produjo. 
tes que Su Sm'ioría, l'e"pecto del incidente q lle ~ . íi}-tas cuestiones no se resud ven con doc· 
ha promovido 01 honorable Senador de Valpa-~trinas. El disemso del honorable Senall.or de 
raiso. ~ Vaiparaiso es un artificio lleno de v'ClI'dades 

El sefíor Montcnegro (lIIinil'tro de Ha-;aisladas, pero no en cuniunto. ~~n conjunto ha 
cienda). Oon mucho gusto, hono .. able Sena-heniclo Su Señoría que caer en contra,dic-

. ,. doro ~ ciones. 
~- El seilor WaIker Martínez.-Oreo que~ Por eso, apelo, al patriotismo de Su Señoría. 
, en estos momemos en que hai intere" tan gra-~¿Por qué hemos de abanderizar al Gabinf'te 

ves para el pais, no debemos olvidar la tradi- ~ en una u otra de las doctrinas económicas? 
cíon- de esta Oámara en los últimos alios, q\le~¿,Quién niega que es una desgracia el papel­
no ha hecho cue"tion política ele ningun aSUll" ~ moneJa? Qllién pid" circulü,nte fiduciario? 
to arlministrativo. ~ Ré manifestado desde un principio que es 

:Mucho temo que las prfgunt;;;,s del honora-~necesari() haeer muchJs casa" para llegar a la 
ble Senador, nos lleven a una cuestion de ea-~conversion mttálica No he sostenido que con 
rácter político, en este debate que debp,-~el pro'yecto en debate va'ya a mejorar el cam­
mos resolver pronto, ciJalquiel'a que s,;a el~bio. Me he limitado a (leeir que él podria su­
resultado a que arribemos. ~ bir a doce peniques, i que en aigun tie:npo 

El señor Rivera. - Permítame una in- ~ mas, si sube a trece, a catorce o a q uincCl, po­
terrupeion el hon0l'able Senador. Para que Su ~<lremos pensar en una conversion gradual. 
Sel'i.orb V(~ qllO est:'t muí lhns ,le mi >Ínim()~ ¿Fué anti~atl'iótica la leí del96? Nó, süñor 
poner tropiezo!-l al selior Ministro, m" bastará~P1'0Sidenle. l~ll aque~la ép,)l:,. jJl~w,úLamu::; que 
decir a Su SeúorÍa que he I uesto previawen- ~ si era feliz Inglaterra con un eambio de cien­
te en conoeimiento del ser;o1' Ministro de Ha-ho cuarcnt:;, peniques, que si era fdiz Alema­
cienda las preguntas que iha a Lrmlllar. ~nio eon un cambio a doce i 'lue si 10 era Fran-

El sei'lor Walker Martíncz. -No me he ~cia con un cambio a diez, bien podría tam­
reffrido a la intcncion de Su Sefíoría, a quien ~bien serlo nuestro pais con un cambio a die­
reconozco suficientemente hioalgo para Sl1[lo-~ciocho. El tipo de dieciocho peniques fué el 
ner que habria aclyertido al s(>ñor Ministro; ~ resultado de UIla transaccion entre los veinte 
pero me refiero al fondo de la \·.ueslion que se~ propuestos pin' el Sé:llor wIae Iver, los áieci­
abrió en estFl debate, con la declaracion dd ~ sl~is del señor Zaliartn i los dieciocho indiea­
señor Ministro del Interior, al disclltirse en je-; dos por el tI ue habla. 
neral est(~ pruyecto, que el Gobierno dejaba~ Ahora, los que lanzaron al pais al papAl­
amplia libertad al Congreso para resolver lo ~mont'ela mediante la inconvertibilidad del bi­
que creyera mas conyenÍfmte para el pais en~llete 2,son responsables porque acudieron en 
esta llla4 ría. ~aquellos momentos a salvar al pais de una si-

Luego, si cada Oámar,'\ tiellt' derechos cons- ~ tuacion preeana? K ó, señor; al contrario, 1ue­
titucionales, ¿por qué el hOllomble SenadOl' de~ron patriotas porque impidieron la liquidacion 
Valparaiso habla solamente de l'esponsabili- ~jeneral de los negocios. 
lidad eonstituciollal del Pre¡.lidente de la He- ~ Hai fadoros en estas Illaterias que no se 
pública i prús;;inde de la ~lel Congre.so? ¿De~~~n i .di~eulta.~es que no dependen de ~a inte­
cuándo acá, no podemo;; dIetar una 1m basada~ bJencIa ClelleJIslador o de los economIstas. 
en un pro'yecto del Ejecutivo, variando esa~ Sigamos, entónces, el presente debate con 
base, tanto mas cuanto f1n los momentos ac- ~ tranquilidad, no meílclemos la política con 
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una materia que exije estudio i calma para~nador por Santiago, como sabe Su Señoría, 
resolver COI1 el mayor acierto lo que conven-~yo pido la opinion del Gobierno por tratarse 
ga a los intereses del pais. ~ de una cuestion de tanta trascendencia i creo 

Proponga el honorable Senador por Valpa ~ que el Gobi.erno no resignará el debe~ i el de­
raiso un arbitrio que salve la crÍsis i que nos~recho qu~ tlenp; en este caso.de mamfestar.lo 
permita seguir adelante sin ver el derrumbe ~ que consldera~a mas convemente para los In­

de la produccion i del progreso de nuestro ~ tereses del palS. 
pais; propóngalo Su Señoría i será acertado. ~ Me perdonará entónces el señor Senador 

tQué seria del pais si los Bancos cerraran ~ por Santiago que en esta oportunidad no pue­
sus puertas i cayeran por dejarlo~ a merced~da deferira su peticiono No puedo hacerlo, 
de especuladores que cüenten con unos pocos ~ pues necesito para la :discusion de esta cues­
n:..illones de pesos? ~tion trasc~ndental conocer lo que el Gobierno 

Yo ruego al señor Senador que no insista ~pi':nsa sobrtl .~.ste rroye~tG de la Comisiou, 
en que el señor Ministro tercie en el debate ~ que no es ofl.llnano de el. 
porque cualquiera que sea la opir.i0r: en qne~ El señor Montenegro (Ministro de Ha­
se afilie el señor Ministro tendria que ha- ~ cienda).-Oelebro la declaracion hecha por el 
cerse cuestion política. ~ señor Sé'nador por Santiago, i que ha sido 

El sefior Rivera.-1\Ie sorprende sobre~a('~ptadcL por el señor Senador por Valpa~ 
manera el discurso que acabf. de oir la Oámara ~ nuso. 
al honorable Senador por Santiago porque Su~ Este proyecto de cadeter monetario no en­
Señoría trata siempre estas cuestif,nes con ele-~vuelve ni ha podido envolver una situacion 
vacion i porque sié~ndo un constitucionalista ~ política o ministeri>J.l. Fl Gobierno ha tomado 
tan diRtinguido como es crea que el GobierrlO ~ en cuenta la situacion bancaria, que es de ti­
pumle ¡,érmanecer mudo o indiferente ante~rantez estraordinaria, i ha creido necesario 
un problema que aft,cta profundamente al co-~ que se tome alguna medida. 
mercio elel p.ais1 a las finanzas públicas i a la ~ En cum::>limiento de su deber, el Gobiemo 
fortumL partICular. ~ consignó en su mensaje las idea8 que podian 

¿.~~casü ])Orql18 el Gobierno manifiesta sn~ servir de base al Oongreso para la discusion; 
opinion en la materia que dé'batimos se con-~pero, tratándose de una cuestion de las que 
vierte ella en cl1céition política'? iN o sabemos E se llaman abiertas, eree el Gobierno que el 
que desde tiempo inmemorial los asuntos ~ Oongreso puede ejercitar sus d(,fechos i dar 
económic'os ",on eonsiderados eomo clllcstion~la solueiOll que el·ea mas justa i conveniente 
abierta? ~ para los intereses del pals. 

Reenedo que en 1\}04 siendo yo represen-? ¿,CUtLl es b, opiuion del Gobierno? El seúor 
tante de V"lparaiso en la Cámltra de Diputa ~Senador por Valparaiso hace la pregunt'1. 
dos i trat ándoso. entónces _de est.as eH.estio.nos ~ Sil Ser'lOrÍit tioue) la respuesta ea el mensnje 
eeOnOll1iCaS hahla pn el ~eno dd partId? h be· ~ del eh bierno. El mensaje tmduce la opinion 
.al a que portenez(~o diversas tendencHls: el ~ del Gobi(~rno. 

DijHl1tclJdo por Ang ol:.
d
aet

1
ua

j
J Minidstro .de Ohib~ Preo·nnbtb .. tambion el sefíor St-~na(lor de 

en e • apon 0ra altall '. e ti 'l, ten euem quu 8e ~ 'f '" d " . . l' 'b 
j " I 1 - lb' - . b· t ,que on os po',umn estraer;3e as 11 ra s ester-
lamo P&ljOleJ.·a,. e sen. Ol" auez nner.n ro all1-~l· 't·· t' d l' 

b · > J 1 '., ·t··1 l'b·· l·· .,., 'o t .. ~. d ~ mas qur~ se omanan pnra garan la e os 
·18.1 ete P,Ll lelO 1 ua ela lellleSLIl arr.... e;,1. '11 t· L1; ,t-, l· O· 1') ·1"·1 'Id . d 

1 .. < .1 . '. ¡)! e ,es, ~X~S t.n en . a aS.LLot ":;0.11 an 
'L Lenc enC1H Ol'era. ~ -, . . , ;;c,ons algunas cüntldades para las obras de 
. Si~mpl~e los. p',l-tic1os políticos. han dopdo ~ Val r:~rai,:o, San Antonio i otras. Naturalmente 
hherl~l(l ue opmar en esta matcna. ~ qne do ahí Sd tornJrian esas libras en caso de 

En el pn"sente caso si el (l-obierno pnwbabprobarse po\" el Congreso 18. parte del pro· 
q\l(~ el [mis necesita la emision propuesta podyecto de la Cornision que hac" re¡acion con 
la Cornision del Senado yo termino mis obser-~este pn!lto. 
vacion'~s, li~Jiiándomea co.ntestar brevemenh! ~ Preguntalw tod',vítt si ,J jim de cien mil 
a la~ de ca\ader doctrmaeo. ql:O 118~ h(lc~o ?l~libras men:..;naJes [!ildriaíl pt'oduci~· alguna per­
honora~le. Seuador ~o.r O'Hlggn~s. YO ceC1ena~turbacion. l~n este Iltlnto, hai llHR distingnir. 
~ b oplDlOn d~l.GuOlerno, dechmmdo sobre~Siel G.,biprno, al fin de c8,t1.a mes pUi-1de dis­
el la respoIl~mblhc1ad. ~ poner' o letras sufici,'ntos, por derechos del 

l)c1'o sin hacer euestion política i respptanc10 ~ salitro, es evidet~te qua no se oroducirict nin· 
comu siempn) las opiniones de mis honomhles~guna pmtu··bacion. ' 
colegas i mui especialmente las del sBllor Se- ~ Pero sí, por la inversa, no hai bastant\Js 
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letras di::;ponibles, entónces habria motivo~dado la hora, quedará Su Señoría con la pa­
para una pm'turbacion en el cam bio, PI cual~labra para la sesion próxima. 
podria hajar. ~ Se levanta la sf'sion. 

Con esta~ breves palabras creo dejar con-~ Se lemntá la sesicn. 
testadas las preguntas que me dirijia el señor~ 
Senador por 'Valparaiso. ~ 

Por la primera hora, 
CARLOS MUÑoz OLAVE. 

El señor Rivéra.-PiJo la palabra, señor~ 
Prf'fádente. , Por la segunda hora. 

El señor Matte (Presidente).-Como ha ~A~TO:NIO ORREGO BARROS. 


